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EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures

Lz qualité de la rédaction, la clarnté et la précision des raisonnements constituent un objectif
majeur pour l'épreuve écrite de mathématiques et entre pour une part importantc dans
I'sppréciation des copies.

Lussge des caleulatiices scientifiques est autons
Tout calcul de limite doit étre justifié.

é & I'exclusion des calculatrices graphiques.

Exercice ‘|
zétant un nombre complexe différent de i, on considére le nombre u défini par:
iz-2+4i

Z -

1) Déniontrer que u est différent de i. .
2) Solent Z = z-i et U = u-i. Démontrer que'Z'L‘J =-3 4:4|.
3) Déterminer les nombres complexes Z verlfla'r}t VA —_U.
%) Déduire de ce qui précede les solutions de I'équation
iz~-2+4i
z-1i

~Ind¢ parfait a six faces numérotées de 1 a 6. On le lance quatradffizéde suite. A
f{laque lancer, on note le numéro marqué sur 12 face supérieure .

€s ré = :
3 Sultats seront arrondis & 0,001 prés) ; P

© 1) Calculer | i des événemen
a probabilité de chacun d€ A .
' A« On Oth)ient deux fois le nombre 6 et deux fois sculement » |

E 8.« On obtient au moins une f_ois le nombre 6 » |
': ) C: « On obtient 6 pour la premi
' ) Caleuler ra probabilité de !

i

gre fois au troisiéme lancer .
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a) événement « AetC») ‘ |
b) |'événament « BetC».

Exercice 3

e

. . ourbes de trois h”
e il s'agit de précit2r les positions relatives des € ;
Dans cet exercice, il Sf.‘xg - 511 ‘
fonctions f, g et h sur l'interv A

_oy—2xT +=x".
On donne f(x) = In(1 + 2x), 9(x) = 2x(1-x), h(x) 3

(0, A, B) dont les unités graphicques sont :

L

Le plan est muni d'un repére orthogonal
OA=5cm;0B=25cm.

i i et h.
On désigne par Cy, Cg, Cn les courbes respectives des fonctions f. @

1) Etudier les positions relatives des courbes Cq €t Ch. ol
?) a) Dresser le tableau des variations de g sur | lnter_va e L
b) Recopier et compléter le tableau de valeurs suivant :

X 05 1-02 |0 02 J04 105 0,8 1
La(x) =45 ’i-o&s( C v3r | 2,4¢€ |UIS ;1L 0

c) Ecrire une éyuation de la tangente (T) a Ia courbe Cgau point d'abscisse
x=0.

d) Tracer la droite (T) et la courbe Cq. On prendra soin de placer l'origine du
repére au centre de la page.
3) a) Dresser le tableau des variations de h sur l'intervalle I.

b) Démontrer que la droite (T) est aussi la tangente & la courbe Cy, au point
d'abscisse x = 0.

c) Recopier et compléter le tableau de valeurs suivant : (les résuitats seront

arrondis & 0,001 preés)
T (04105 108 11
G o Jesi Uaey (g

d) Tracer la courbe C dans le re

4) On appelle | la fonction égale a f-
a) Calculer la dérivée I(x) .
bg i())é}errlniner le sens de variation de | - e ‘
¢) Calculer 1(0) et en d&dui i '

5) On appelle k |3 fonction é;]arlz Is ?—Ene e i) ST
a) Calculer la dérivée k'(x) '
b) Déterminer le sens de

¢) Caleuler k(0) et en déduire le signe de k(

8) Préciserles positions . X) s
rel ur i,
7) Démontrer que la drojte ?hves des courbeg

Cy,
d'abscisse x = T) est auss; la tan e' Cg.‘ et ChsurL.
8) T ' 8ente 2 la courbe ¢, ay point
) Tracer la courbe Crdans |e repére (0, A & faup

).

pére (O,AB) . |
g.
sur I et étudier son si

surl et étudier son Si :
variation de k : one:

-
-
—————
-
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EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée: 2 heures

CALCULATRICES AUTORISEES / AUTRES DOCUMENTS NON AUTORISES

xercice 1

oit X un nombre réel. On considére les expressions suivantes :
A(X) = 4x" + 3x% - 5x = 4 et B(x) =x° + 27 + (x+3)(3x-1).
.Factoriser A(x) et E(x).
E(x)

. Déterminer I'ensemble de définition du quotient R(x)=x(—)- et €étudier son signc
X

nivant les valeurs de R

dercice 2
ot neN ons de calculer S + - Bt
- On'se propose de calculer la somme 5, = -——+ ———-+ ——+ ... paut
prop " 1x2 2x3 3x4 n(n+1)

Wt enti . -
Wt entier naturel strictement positif a.

Caleuler §,, S3, S4et Ss.
1 _1 1

a . L]
) Montrer que, pour toutn'e N, S
BE : nn+1) n n+l
K l;n déduire up caley] simple de Saco7. _
onner alors une expression plus simple de S, en fonction de .
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. , A )SC . n
pour wn entier DAWIEL B OB g V= (V21T [

suites (dn) €t (b,) d'c1
U-n = dm -+ bﬂ '\/5 ;

lcurs de ag et o” Exprimer gy €t by €1 fonction dc‘ a CLby;
t les va C‘_Jhl de 2b.2 - a5 o fonction de n puis calculer PGCD (ay,by) poy
|'expressiol n n .

1tiers naturels tels que: .
' - - ’o - lx
a) Montrez qu'il existe det

b) Quelles son
¢) Déterminez Fex|
n strictement positil’;

?

-de UpV
d) Quelle est la valcu de Up Vi V. en fonction de et by ;

Donnez alors I'expression de

1 i il exist nticr n
¢) Montrez que pour tout n cntier naturel, il existe un ¢

(V2+ 1) =Vpa + m

aturel p, tel que:

S(Exercicc 4

. r . 1] I Y
ation d’une capacitc d’accueil de 200 a 250}

Une société envisage d’ouvrir une salle de muscul
PErsonnes par jour.

e, Soit au moins égal 4ff

- : néfic en, par personne ct par heu
Flle souhaite que le bénéfice moyen, par | de personnes accueiliie

300 FCFA. Elle vous demande de déterminer le nombre minimuinl
par heure qui satisfait cette contrainte.

On fixe le prix I'heure de musculation 4 800 FCFA par personne. -
On estime que le coit de fonctionnement horaire de la salle de musculation est constituc :
- d'un codt fixe de 15 000 FCFA

~d'un colit variable de 450 FCFA par personne.

| . . . . o]
1) Dans cette question, on se place dans lc cas particulier oti I’occupation horaire est de 123
personnes.

a) Calculer la rece

tte horaire relative au prix du séi
b) Calculer le cof P sejour.

L de fonctionnement horaire.

c) Calt_:u]er le bénéfice horaire
fonctmxmement horaire,

» différence entre la recette horaire ct le cof (!L-"
d) En déduire |e bénéfi

ce horair g
'€ moyen, par personne (arrondir au centine)

zg En g§guirc le bénéfice hora
=1 déduire ’exprece:
©) Quelle doit ére -0 dU bénéfice hoyy;
etre la valoyy, Minimale ¢ Ny uyen par e
ol I'SOnne,

en bour que |
4 SOCIEtE atte;
€igne 5o

__________ n objectif. o
‘i
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F CONCOURS DIRECT D’ENTREE EN DIVISION
DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE

EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée: 2 heures

CALCULATRICES AUTORISEES / AUTRES DOCUMENTS NON AUTORISES

=3 N e P e ww

T b

Exercice 1 . - - .
1. Résoudre les équations et inéquations suivantes. Pour les inequations,

repiésenter 'ensemble des solutions :
a (2x-3) —(2x-1}2x-2)=-1:
b. 2(x-4)-302x-1)<7;
3 2x 5
C ———< -
2 3 6
d. (x+3)2 —3(2x+5)= (i
Soit le nombre 4 = (2J§+ IX\E—2)

a. Calculer A et donner le résultat sous la forme a + b3 ol « et b sont des

-=
3 |-

»

IR
2

| B e
L r 1

[

entiers relatifs ;

. Or donne I'encadrement : 1.5 < J3 < 2. En déduire un encadrement de A
0,4x10™

Calculer et donner I'écriture scientifique de:C= ———(Sx o )2 1

LI

-

U ~

xercice 2
e SINA et en déduire

—

2 -
.« estun angle aigu tel que cosa = 3 Calculer la valeur exacte d

ellede tang -

?

. 2 . . 2
2. r est un angle aigu. Exprimer plus simplement (sin x +cos x) ~ (sinx—cosx)".

]

LR

L
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[xercice -

i alai unc équation du ler degré.

Ky qucsnorscl)'cetl1?i)a?;131‘d‘5;,d|.::|2 iccllnultip]ic Ie résultat par 4. Enfin, je divise o
D m'n}] "rt l retombe sur le nombre de départ. Quel ¢tait ce nombre ?
resultat U'Ol‘l\'c_l"a:.l Ld‘J:n pére vaut 4 fois celui de sa fille. Mais dans 18 ans. I"ape du pére
Ao I-mtl‘li Zgible de celui de sa lille. Quels sont leurs ages actuels
0 Swl-m;m“ 4 km/h. J'habite & 850 métres d’une gare.
n malllgllli ?:st la durée exacte de mon parcourt entre chez moi et cette gare ? Donner |e

X Qrésultat en minutes et seco.ndes. . o .

b) En marchant 1 kmv/h plus vite, combien de temps vais-je gagner sur ce méme parcouyr

Irobléme

Dans ce probléme, on s'intéresse aux suites ( ) qui vérifient la relation de récurrence
U, =l + un

On note E 'ensemble des suites réelles qui vérifient cette relation de récurrence.,

Partie A - Stabilité de I'ensemble E

Soient (a,,) ct (b") deux suites de l'ensemblc £,
Soient 4 et p deux réels quelconqucs.

Demontrer que la suite (¢, ) définie par ¢, = Aa, + ub, apparticnt aussi a l'ensemble E.

Partic B - Recherche de suites géométriques appartenant 3 F
Soit (a, ) une suite géométrique de raison g = 0.

Comment choisir g pour que la suite (a) soit élément de l'ensemble £ 2

Partic C - Suite de IFibonacei

Wyt . . . e uy =0eru, =1
On appelle "suite de Fibonacei" |a suite définic par: { ° :
uJ|+2 =u + “,,

n+l

- Caleuler uy,u,,1,, us ef u.

o

AR

; Déterminer les valeurs de . et K telles que pour tout 1 e N -

L2

u, = Aq" + ug"
. R E VS g
- Démontrer que : |im Yud. - (Cette limite est le "nombra d'or")
ey, 2

L

.Dé - : 2
montrer, par récurrence, que pour tout ne JN”: Uyl =1, = (— 1)2

PartieD - Somme des termes de la suite de Fibonacci

Onnote (1, ) 1a suite de Fibonacei (définje

S" =1, +H| +..+ U" = 21(,{
k=0

- Caleuler §,, 8,8, er S,.

2. Démontrer que pourtout ne IN: § =y

a la partie C) et S, la somme :
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EPREUVE BE MATHMEMATIOUES |

el
Duree 3 haures
La cuelité de la rédaction. la clarté et la précision des raisormements constitnent un objectif majeur powr Uépreive doie. -
pumématigues ef €5 pour wie pIrt importante dang l'appriciation des copics. L.'usage des calculatrices scientifigres sl e =
& l'exclusion des caleularrices graphigues. Tout caleul de lintite doit étre justifid,

¢ Exercice |
Un s conient 1rois boules indiscernables zu toucher numérotées 0, 1 et 2. On tire uns hane c!cbm Q?
s22, 01 R0LE 500 NUMETC X et on la remest dzns le sz¢. Ensuite, o4 tive une seconde boule, G no&g. Q
mméro y et on Iz remer dans le sac A chague tirage de dews boules, on associe le nombre |
complexe z = x+iy. ‘
1) Calculer Ia probabilité des événements suivants : ;
a. A« zestunnombre réel »
b. B: « zestun nombre imaginaire pur » ;

¢. C:« z st une solution de ["équation |z~ 1|= iz+1| »

d Ir:« zestunz solution de |'éguation “—lzi N
z+

2) Soit X Iz varizble zléatoire qui, & chaque tirage de deux boules associe la somme 5+ v
Déterminer lz loi de [z probebilité de X et calculer son espérance mathématique.

Y Probléme
Leplen P &gt muri d'un repere orthonormal (0.7 7) dunité graphique 4 cm.
e +1
e -1

On considere 1z fonction numérique définie par F(x) =
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soshibier que IFoeso dénvable sur IR™
'vodtodier la parité de F
- Onappelle fla restriction de F a Uintervalle 10 ; oo |
3) Caleuler les limites de {4 droite en 0 ¢t en -too |
b) Inierpréter graphiquement ces résultats i
O Pomont nombre véel strictement | s,
vt Tdevier le nebre dévive £1(x) |
Dy Detestmer e sens de vaniation de {7
'ouitoui nombre (éel ¥ striclement négatif
a) Justifier que F'(x) = {"(-x)
b) En déduire le sens de variation de F ;
c¢) Dresser le tableau de variation de F sur IR*,

)

rartie 3

- G o i & ] .
(11 considére la fonction G définie par G(O) 0 et G(x) = Y pour tout nombre réel non my)
i Jusaiier que G e vne fonction dérivabic en 0 :
1) Jusiifier que G est une fonciion bijective sur IR, Indiquer son ensemble d’amivée
+) Deéfinir 1a fonction réciproque de ;

Partie C©

un sppelle I Iintervaile [1 | 2]

1} Pour tout élément x de I,
a) P¢montrer oue f(>) appartieni 4 I ;

3

a4
b) Démonirer que : ]f'():)ll.-; -
5
) Démontrer que I’équation () = x admet une solution unique o dans ["intervalle | -
ol |

& ey o 4
#} [in geduire que pour tout €lément x de I, [f(x) - a|< &

x—al ;
%} On considére la suite numérique (U,) définie par
wout entier naturel n, justifier que :

a) U, est élément de L;

4
) V=< U, ~of

Uo =1 et pour tout entier n Upar = U, )P

) [U :
c _rs'__n.
) U, -el <y

d) Démontrer que lz suite (Un) converge vers ¢,
5) Représenter graphiquement :
2) La courbe de f sur intervalle [;

b) Les quatre premiers termies de la suite

;i o) €t esti ; ' raphi ot
a10” prés : U ) _ mer 4 partir du graphique, une valeur ¢

8) Déterminer fier o |
) Determiner un entier p tel que, Uy est une valeur approchée de o, 4 10™ prés,
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CALCULATRICES AUFORISEES / AUTRES DOCUMENYTS NON AUFGRICES

Esamcine

Un restzusateur propose S repas & la carte. Leurs prix sont lzs suivaats :
°© Repas A: 7800 FCFA
° chas_B :6 100 FCFA
° Repas C: 8 600 FCFA
° RepasD: 4 900 FCFA

¢ RepasE: 5700 FCFA

| Mistion )

Calculer 1o prix moyen des repas.

Question 2.

Afm de conserver une cohérence dans sa gamme de prix, le restaurateur souhaite qu’aucus
*S1€p2s n'it un prix inférieur ou supérieur & 20 % du prix moyen des repas. '

b

)

‘t\)

»
< -
E ¢

%C‘Jiér ['écert meximum souhaité (en plus ou en moins) par rapport au Drix Mover .-

LS Tesuitet est arrondi zu centiéme prés.

dculer le prix minimum souhzité ; |

v?:jg' e le prix maximum souhaité ;
erla

cohérence de la gamme des prix. Justifier votre réponse.

@R,

ISE SN
PN N
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31 Complét T Effectifs 2 poo— "
’ : ‘s en FCFA 118 X Piiyx
r'./,:-/“ Effectifs Pnx en en FCFA “
Repas i e 7 800 NG 1D >
——— h4 | — f_:_.“_—'_,g_.(_—_’_
A A5 6 100 _ 1300
— B _ A4 8O0 1120 oo T
e ey T as00 T iy
I R e 5 700 6200
[ E——(Tow=_ %0 Total =5 8600 |

39 Calculer le montznt moyen gépenss pour un repas.

Pralléme
Lraiemc

Vingt chevaws, numérotes ge a 20, participent 2 une course. On 2Gimet a piion que les vinyg
chevaux ont l2 méme chance de gagner la course.

Question 1.
Un joueur désigne, dans Yordre, 12s chevaux numérotes 4, 11, 13|
a) Calculer la probabilité de voir les trois chevaux en question prendre, dans I'ordre
indiqué, les trois premicres places de la course |

la somme que devra lui verser 'orgenisateur de la course, le jeu
équitzble,

c) L'orgznisateur du jew supporte des frais qu'il estime 4 20% Ce ses roc ttes. Caleuder
da}ns' ce cas, 1a. somme qu'il versera au joueur en admettan i
hénéfice égal 4 S% des recertes.

Question 2
Un j;ueéral a désigné, dans_l'_ordre, les chevaux numérotés 10, 11 et 12 -
culer la probabilité de voir Jes trois che : re

les trois premitres places de |z course.

Vaux en question prendre, non dans I'ordre.

On suppose mzj

D suppose mazinteriznt qy : _

1210 ont une PIObabi'litg gdﬁfi 8! chevaux soient d'inégale valeur. Les chevaux numéroiés
ont une probebilt indiviguelts gg <\ L0 £821¢ & 0,05 , les chevaux numrorés 11 14
. T e a . R ] ~ 1l S -

chacun une probabilité éggle ge vainirgner cgale 2 0,08 ; les chevaux numérotés 15 4 20 ot

2) Exprimer 13 N
5 probabilité ge v
prendre les trois premja, olr, dans P'ordre, les trois chevaux

0 eS - Y P o
b) Exprimer la probabilite Places de la coprge - Dumerotés 4, 11 et 18,

les trois chevauy numérotés 10, 11 €
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h CONCOURS DIRECT D'ENTREE EN DIVISION
DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures

La gqualité de la rédaction, la cla

< ric ez la précision des raisonnements constitient un objectif majenr pour i cprenve covine e
mathématiques ef entre pour unc part

’ fmporiante dans "appréciation des capies. L ‘wsage des calculatrices scientifianes wit autorey
l'exelusion des calculatrices graphigues. Tout calcul de linute doit étre justfié.

(1£xercfce

Un jeu consi:\ste a lancer une bille dans un circuit comportant cing butoirs désign2s par I
lettres A, B, C, D, E. Les butoirs A, B, C, D, E sont marqués respectivement par les numero:s

1.2.1, 2, 3.
Au début du lancer, la bille frappe au hasard un des butoirs A ou B ou C. Ensuite,
- de A, elle frappe au hasard BouD ou F ;
- de B, c¢lle frappe au hasard Dou E ;
- deC, ¢lle tappe E ;
et de 1) ou E elle sort du circuit.

1. Al'aide d'un arbre de choix,
a. présenter tous les trajets possibles de la bille au cours d'un lancer.

b. démontrer que la probabilité du trajet (A, B, E) est égale a %

c. calculer la prcbabilite pour que la bille frappe le butoir B au cours de son trajat.

2. Le joueur gagne en francs CFA, 100 fois le nombre egal au total des chiffres marqués sut
les butoirs heurtés par la bille au cours d'un trajet. On note G ce gain.
a. Etablir la loi de probabilité de G .
b. Calculer 'espérance mathématique de G.

3. Une partic consiste en n lancers indépendants de la bille | n etant un entier naturci ..
nui. | | |
a. Déterminer la probabilité p, pour que le joueur réalise au cours d'une parile au
moins un lancer dont le gain est strictement superieur a 400, FCFA; (
b. Déterminer la valeur minimale de n pour laquelle p, est superieure a 0,99.
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A

-

E e
P&(;B,L!E—M—— - construction de la Clssoide de Dloclés par deux méthodang

. 3
partic A - . ) fx .
[0'1[par {(x) \——1_X

(. gstla fonction définie sur )
: représentative dans le plan muni d'un repére orthonormé (O, 1, J) dnj.

& =

(1.) est sa courbe

5cm

/ o _
imi nd vers 1 par valeurs inférieures et interpréfq
, Calculer la limite de { lorsque X te p orélen

; ésultat | o .
ggra;;h;ru'l: ?:r?\f'a:iilrité de fer0 et indiquer 'ensemble de dérivabilité de la fonction f,
p. Etudi

. iation de f
ser le tableau de vara : , » |
a. Dres \ne équation de 12 tangente (T) a la courbe (I",) au point d'abscisse: x =

- TS == -

p. Déterminert
i

fo s |

2 .
3. Surle méme graphique,
4. Construire la droite (T) etla courbe (T,).

, symétriqua de (T,) par rapport a I'axe (on.

b. Tracer la courbe (T;)

4. Soit () =(T,) (). La courbe (T) estappelée cissoide de2D|or2:Iés. 2 o
Démontrer que la courbe (F) a pour équation cartésienne : x(x“+y‘) -y =0. 0

fl

Partie B : b
Dans le repére (O, 1, J) de la partieA: ; | F

. (C)estle cercle de diamétre [O1] ;

- (A)estlatangente & (C)ent; . W
() est la droite passant par O et de coefficient directeur t, t eIR.

a. Déterminer une équation cartésienne du cercle (C) et de la droite (D).
h. Le cercle (C) et la droite (D) se coupent au point O et en un second
Déterminer les coordonnées du point M. ' o
a. La courbe () et la droite (D) se coupent en O et en second point M. 1
Déterminer les coordonnées du point M, ' _ g
b. Les droites (A) et (D) se coupent en un point appelé N. Déterminer les
coordonnees du point N.

point M.

2. Démontrer I'égalité vectorielle : OM' = MN.,
3. Donner une liste de consignes permettant de construire point par point de la courbe (I') '
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Durée : 2 heures

CALCULATRICES AUTORISEES / AUTRES DOCUMENTS NON A UTORISES

¢ Excrcice 1

I. Tror sportifs se partagent une prime,
proportionnellement au score de chacun. A
cirenit, Benoit a2 mis 25

plus qu'Antoine.
Calculer la prime de chacun. -

Le partage doit éte fait inversement
: ntoine 2 mis 30 minutes pout parcourir le
runutes et Camille 20 minutes. Camille a recu 600 000 ECEA (.-

2. La commune de BELLEVILLE. a acheté un terrain qui est partagé en quatre parceiles A\,
B, C et D destnées a accueillir sur chacune d'elies des loissements. Le nombse
d'habitants du lot A représente 1/3 de lz population rotale des Guatre parcelles ; cetud ¢
wtBestie1/7dela population totale, celui du lot C cortespond aux 5/3 de celni de B. v

|
enfin ia populagon du lot D estde 1 320 habitants. 7%
». Déterminer la populaton de chaque parcelle et la part en pourcentage de chacuri
d'elles par rapport 4 la population totale occupant ce terrain.
b. Présenter les résultats sous forme d'un tableau.
XExercice 2
Un phnten: de bananes re disposegue d'un'vied élephant pour transpartes ses bananes ammal
consomene une banane av kilométre et n'accepte de porter que 1000 ‘oa;‘.ancs 2u p!'us sur son des,
Le plus proche marché se trouve 3 1000 kilométres de la plantatien. La producten est de 5000
Dznanes,
1
IS P |
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nettre cn vente sur le marche ?

lanteur pourm-l‘-il 1
I'éléphant/bananes

¢ bananes au maxianng, ¢ep ;
ommeces  par

1. Combiend
de perdition (banancs CONS

Quel st le coc{ficient
produites) ?

Mémes questions
Mémes questions
Que peut-on en conclure
transporter devient tres grand ?

avee 10000 bananes.

avec 25000 hananes.
aur le cocefficient de pcrdition 51

w1

le nombre de bananes g

ba

Ixercice 3

1 considére la séquence de nombres entiers définie par Uy =y —Won
- . p— CgN . ~ B o e N
(= letuy= 2. 0n considére tous les tiplets (16;,10,u ) avee L 2§ < j <k = n
o) L, == I :
alcule la somme des trois termes. Quelle est la plus petite v . abtsac 1
. aleur d - !
¢ n qui permet d'obtenir au

noins 2010 résultats différents ?
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DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA S-TATIST?C{:UF

Fi P e bty e A Sy SN e T A T psd v
aba 2'ma

J e gl T T o |
SRR YA e =

EFREUVE BE CALCULS NUMERIGUES

e

Rurée @ 2 hebres

P

CALCULATRICES AUTORISEES / AUTRES DOCUMENTS NON AUTORISES

-~

Trereiee I

2

-t~

Dans une entreprise, parmi les salsriés, le tiers sont des cuvriers, le quart sont d=:
chauffewrs, le cinquitme sont des mécaniciens ct le sixidme sort des cmployde
burezu. Les § employés restant sont des cadres.

2. Quelle est la part des cadres dans cette entreprise ?

b. Combien y a-t-il d’employés en tout dans cette entreprise ?

- Ladistance Terre — Soleil est de 150%10° m. La vitesse de la lumiére dans {e vide est

de3x10° m.s™. Caleuler le temps gue met la lumiére pour nous parvenir du Soleil. Oy
“iprimera les résuliats en secondes puis en minutes et secondes.

Jean choisit un nombre, il lui ajoute 5, puis multiplie le résultat par 4. Enfin Jean

Wvise e résultat trouvé par 5 et il retombe sur le nombre de départ. Quel Ztair cz
Bombre 7 ) '

koLt e . P . e .o e . L3 - e
~ourd'hui, 1'4ge d’un pére vaut 4 fois celui de sa fille. Mais dans 18 ans. I’age cu
r' “ ~ , - 9 \: o
*T¢ sera seulement le double de celui de sa fille. Quels sont leurs ages actueis
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lenler Mintdarale Fsurvante
<l
l .
(== TS UL
n

) =+t~

e "
cuereie e, en uesre
[

X 1

iy _— - dt;
F(x) .[“ 1412

onelinn IF est dégivahle sur B el csiowler o dde 1
sepliauer pourguoi Ta fonctinn 17 estdérivable sur B et esiculer sa dérvée 7

Sy g la fonetion définie sur |-1:§| par:

a(x) = F(tan(x))
A I'zide cu théortme de dérivation d*une fonction composée, démonizer e
dérivable et que g' est constante,

- & aef
En utilisant la valeur de g (0), eayuiciter 1a fonction aq.

Sieddeice iz valewr ¢ /.

Problirge

Ii

v
N

J>

(o]
.

A ar [y

- . e . "{'J‘ - 2y = E
Résoudre le systéme sujvant :{ radl e s

X+ 9y =12 30
IR ~ X i 1
Raphael et Eric se po; N a > che I 1
_he;m:l el ndent un dimanche chez la vendeuse. 1] souhaitent acheter gos
REIENCIS et deg PEINS 20 soja pour le petir déjeuner, Raphael achite & beignets of 11)
SRUIS 2 50j2 &f paie 1 800 FCFA. Eric achate 2 beigneis €1 9 paine ay cate o s
 B0EChY -IEHES €LY paing ay SQja et paie
Ireduire Ja probléme e
le prix d*un beignet et
Soit une tagse c

0l Un sysiéme de deuy; ¢

il _lc Prix d'un pain ay soja.
ylindrique dont Ja

. diameéire d° . .
dont l2 hauseyy esth=4 ¢ metre d'une base clrculaite est de D = 6,2 e el
Caleuler Je o~y ,
olume VT de cette
“He 1asse. En ¢ <L
D=62¢m Oner 2 valewr arropgie 3 0,1 em’
L
E
Q
b
<=
Sachany
: = que Charue Iy
<€ boui])ie 1 tasse egp femplie a4 ano
-©-Conter, Ple 4 90% 4 i . .
1 dans chague tasse, Bp don.:: oln Lo ume tota, mdiquer le vojume, v
(}Ombien de taggeg hae T la valeyr arrondie 3 Q,] cmS.
“Rllitre g bouil)j pael et Erie Dourrgps..; .
uillje 2 ot llS Servlr aveg Une

€ soupiére contenant un

——

Scanné avec CamScanner



s Fomesou

o SPaTri .
Docs a portée de main

LAUNCGUOUIRS BRSO EIN LR EE =N DIV ES IO

DES ADJOINTS TECKNIOUES DE LA STATISTIQUE |
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Duorée : 3 heures

Lo quelité de la rédaction. la elarté et la précision des raisonnements constituent vt objectif mejeur
pavr | 'épreuve derite de mathématiques et entre pour wne part imporiante dars I'appréziation dey
copics.

I ‘usage des calcuiawrices scicn rrfqucr est cutorisé & ['exclusion des calevlatrices graphiques
Toet oelziel de linaite doii éree qustifié,

YERCICE ]

et b=1—1.

\/— l\r
lnconsidére les nombres complexes a = -

- - s e . a
I Eerire sous forme wigonométrique a, b et .

% Vé—\2

B2 .
et i =B

1 deduir

[ =

.‘,
[

»)

e co

4]
r
(%3]

J
N

- e . bl ‘ ip - (V6 — [2)sinx = L‘(
Or. considére 1'équation (E ) x € IR, 6 + \/—)cosx (V6 -2
& Résoudre (E). v —_—
- e s . < E ig ue.
b, Plecar les points imeges des solutions de (E) sur le cercle frigonometriq

= (Ykak(i — )V Rd.
FOr oW entier naturel k < n, o6 pose lypn = fo Caxt(i—2)

: élé 5 Gans un ensemic:il of
(O“ repneiie gue C" désigne le rombre de pariies de [k éléments cans Un Snscinic
“uents),
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A Caide o IECREEDON Ry S OUMODer gue, ponr toul enticr watorel o - L
by = if.'.l."

15y déduire Mexpression de fy,, en fonction de .

»

RXERCICE 3

i . . ’ : - - 1
e considre Y fonction jodéfmic sur S par . f(00) = =0 = () e ).
{

Cin i (8 g6 eourbe represemative amns le plan muny d'w

TN savys s o4 s . .
4 U TCPHCTC anthagongl |

dhimpidgs O = T emei OJ = 2 ¢,

I. 2. Déterminer la limite de f en + o,
b. Démontrer que la droite (D) : y = = x ¢s

- tasymptote & ()
e Justifer cue, pour tont réely, Fx) ===y 4+ In(1 -

o= déduaire lz limic de Y en - en

N

r

Cmontrer que Ja droite (1127 Dy = = 2 ent asvineion )

4. zleuler la @érivée £°(32) pour tout réal x et drescer le tabloay de va

3. Tracer les droites (D) et (D) et la courbe (7.
. 3. Ftudier le sens de variation de la fonction g définie cus [ o nar
g(t) = —c-=In(1+1).
5. Caleuler g(0) e1 justifier le signe de g svivant les valenrs -
Sait noun entier nature! non nul. On note e, 1'aire. o0 em’, d astne du plan Z8)Nma
k ' ) ' ) ‘o =i ~ = Ml cellrute
par la courbe (€), la droite (D) et les droites d'équations respsctives x = 0 et r=np
' n b+ - -
& Justifierque @, = 2 fo In(1+ e ¥)dx em?’.
5. Démontrer que pour tout réel x. In(1 + e*) < e ™,
¢. Démontrer que pour tout entier naturel non nul moa, s
d. Démontrer que la suite (a,) est convergente,
6. D2 e questi 2 Vi 1£iE d '
2ns cetie question, on cherche 2 mettre en évidence uns= propriété de la courbe (7). C

rote (T) la tangente & () au point d'abscisss O.
2. Calculer le coefficient dirscteur de (T) puis tracer (T).
b. Seit M et N deux points de (23 dont les abscisses

= ' sont non nulles et opposées.
Démontrer que 1z droite (MN) st paralléle 2 (T).

Scanné avec CamScanner



s Fomesoutra.com

oR SOalr @ .

Docs a portée de main

L VUINUUUNO INEW 1 U CIN TN LY W vionses

1DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE
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EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures

-------------------------

» . . 3 - . . » r e M - ! r
La yualité Je la réduction, la clarté et la précision des raisonnements constituent un objectif majenr 204
P'éprewve derite de mathématiques et entre pour une part impaortante dans 'appréciation des copies.

1. 'usage des calculatrices scientifiques est autorisd & Vexclusion des calculatrices graplugues.
Tout calcul de limite doit étre justifid. :

:XERCICE 1 :

| Résoudre dans IR 1'équation x?
solution :
). Résoudre alors I'équation survante :

—9x? — x+49 =0 aprés avoir vérifié que x = | estune

2C2 — 4C%,,+ n+3 =0, dansIN.
EXERCICE 2:

Vingl-cing (25) personnes assistent & une soirce. Les salutations coutumiéres se font comme
suit | |
« Toutes les femmes s’embrassent entre clles : lorsque deux femmes s embrasscnt, deux
(2) bises sont échangees ; 1 N
« Les femnies embrassent chague homme, sauf leur compagnon pour cg:l es qui sont
accompagnées ; quand une femme et un homme s’embrassent quatre (4) bises sont
?
échangées ; _
* Quant aux hommes, ils se serrent tous la main.

Lorsque tout le monde est arrivé, ona compté 774 bises et 55 poignees de mains. .
Quel est le nombre d°’hommes ? Quel est le nombre de femmes non accompagnees .

—— — P P - —wr
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Wx ar f(x) = In(2x + VaxT 1)

vers Ik Jefinie p

H ' .
' ; »nére orthonormé
- nctxon/ nique dans l¢ plan muni d’un rej rmé (0,1'])
on consider tsentatton graphiq
() sa e
(n nefe i (k= 2Cm

tn prcmlm (

3
o £(x) et lim =%
1 g, Calculer J/‘I!ffn /(x) =
5 ATAIN o ‘ >
b, Interpréter graplnqucmcnl ces résultats.
.. Justifier que fest dérivable sur [0; +oof §

¢ udier les variations de f sur (0; +oof ; | N
‘:. E:lu;-:; que si x < 0 alors P(x) = [(-x). En déduire le tableau de vartations de fsurlR;

-

4 2 Déterminer une équation de la tangente (T) A (C) au point d*abscisse x = 0

b. Tracer (T) et (C).

5. a. Démontrer que f est une bijection de IR vers IR 5

b. Tracer la courbe représentative (€, de la bijection réciproque f~! d¢ f sur le méme
graphique que (C).

Démo i i icite de xX) = : x
ontrer que I’expression explicite de f~1(x) = & -
4e

Calculer Iaire ep cm?
m* du domai imi |
d'équation y = &°-1 | _alne du plan délimité par (€), (€, (0D % e
4e

——ea.
————
——

Scanné avec CamScanner

[
1



‘yercice 1

i suppose qu’un indice, calculé quotidiennement, n’évolue d'un jour & I"autre que de trois
ypons possibles ; soit il diminue de 10%, soit il est stable, soit il augmente de 10%. On note
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ENTREE EN DIVISION
I?ES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE

R e Ty

EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée : 2 heures

CALCULATRICES A UTQRISEES /AUTRES DOCUMENTS NON AUTORISES

, =100 I’indice de départ et i, I'indice au bout de » jours.

)

On s'intéresse maintenant a 1'évolution de cet

a) Si, pendant dix jours consécutifs, il y avait trois jours de hausse, puis quatre jours de
stabilité, puis trois jours de baisse, quel serait, arrondi au centiéme, I’indice final i1 ?

) Quelle serait I'évolution en pourcentage par rapport a iy ?

a) On suppose que I'indice augmente tous les jours. Montrer que la suite {,, des indices
est une suite géométrique, dont on précisera le terme initial et la raison. Dans ce cas,
déterminer au bout de combien de jours cet indice dépassera la valeur 1 000.

Une étude a montré que, chaque jour, I'indice augmente de 10 % avec une probabilité
-égale 4 0,3, diminue de 10% avec une probabilité égale a 0,2 et reste stable avec unc
probabilité épale & 0,5. L'évolution d'un jour & Iautre est indépendante de I’évolution des

jours précédents.

Uindice i, au bout de deux jours.

indice sur deux jours. On note X la valeur de
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o arbre de probabilités illustrant I'évalution de cet indice

q) Construire sur deux jours,

ot compléter le tabldau suivant, donnant Ia loj de probabilité de

conicr -
b) Recopic lours possibles de X et py la probabilité que X soit ¢gale & xy,

X oll les x,
sont les va

5 ]8 %0 100 i -

¢) Calculer I'espérance mathématique de X.

Exercice 2

Le tableau suivant donne 1'évolution du pourcentage de CD piratés dans un pays de 1990 j
1998. On désigne par x lc rang de I'année et par y le pourcentage de CD piralés.

[ Année 1990 | 1991 [1992 11993 [1994 [1995 [1996 | 1997 [ 169 .
, Rang x; 0 1 2 3 4 S 6 7 8 |
 Pourcentage y, | 85 7% |13 66 57 51 47 44 (43 |

1. Représenter le nuage de points associé A la série statistique (x;, ¥;) dans un repére

orthogonal tel que I em représente un an sur I'axe des abscisses ; | cin représente 10%
sur I'axe des ordonnées.

2. Eerire une équation de la droite de régression (D) de Y en X par la méthode des
moindres carrés. Représenter (D) dans ¢ repére précédent.

3. En utilisant l'ajusten}ent affine de la question précédente, donner une estimation du
pourcentage de CD piratés en 2000, en 2005. Que peut-on en penser 7

4. Onpose z =In (y)

2. Reproduire et compléter le tableau suivant (les valeurs seront données au centiéme

le plus p
b. roche)
iz_:]_c; _ .00 L_ 12 3 T4 T5 T T3 8
AALLJ&.ELEEL@_MQ_ZZOQ %93 1295 13,20 13,26 |

¢. En utilisant e tableau des v

lOIl l Y

tion du pourcentage de CD piraté en 2005,

X120 21 T3 33 24 [25

In(x 26127 |28 [29 T30
3,003,04]3,09 3.167 3,18 13,22 13,26 [ 3,30 3.3313,37( 3,40

-
-----
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Zadi et Awa ont postulé. Les dossiers ont été rangés dans des chemises indiscernables.
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La qualité de Iq rédaction, la clarié ¢ lsonnements con
Uépreuve derite dde mathématiques et entre povrune part imporianse 4
L'usage des culcutuirices scientifiques est autorse al'exclusion des
Tout calcul de limite doi étre justifid.

la précision des ra stituent un objectlf majevr pour
dans Uappréciation des coples.
calculatrices graphlques.

EXERCICE 1 :

s - % 4 m4+ iif— i
On considére le nombre complexe z,,, = —2- 75+ ¢tant un nombre réel.

1 ;
-—— + [
2 m lz

1- Ecrire Zm Sous forme algébrique.

2- Déterminer les valeurs de m pour lesquelles z,, est imaginaire pur.
1 2 X £y

3-Résoudre dans C I’équation (z +i)* = 7 -1 Ecrire les résultats sous forme algébrique.

EXERCICE 2

v e « H L1 S e
Une société a lanceé un avis de recrutement de cadres supérieurs. Elle a réceptionné 12 dossiers,

A la demande du Directeur qui veut apporter un premier regard sur les dossiers des postulants, la

. ; , isi sard dans le lot.
- | Scerétaire dépose sur son bureau 5 chemises qu’clle a choisies au ha

Caleuler la probabilité des événements A, B et C décrits ci-dessous.

i s i i uvent
A «les dossiers de Awa et de Zadi ne figurent pas parmi les chemises qui se tro
sur la table du Directeur. »

Scanné avec CamScanner
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. ~ . )‘ . l N | | | |
e o dossor o Zadi ne figure pas parmi les chemises qui s trouvent gyr la
i i igure pas p;
: ssic Awa ou de Zadi ne
C: « le dossierde

table du Directeur. »

II -
On considere la fonction f dérivable ct définie sur IR par f(x) = (2x = 7)(1 —¢ .

On note (C) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (0, I, J). I, unitd sur chaque axe
est 2 em.

Partic A

Soit g la fonction dérivable ct définie sur IR par g(x) =2¢"" + 2x - 9.
1) Calculer les limites de g en —oo ¢t ¢n +oo,
2) Justifier que I"équation
et2,
3) Déterminer le'signe de gsurlR.

8(x) = 0 admet dans IR une solution unique @ comprise entee 1,9

Lartie B $

1. a. Calculer la limite de fen +oo,

b. Démontrer que la droite (D) :y=2x-7Test asymptote 4 (C) en +co,
¢. Préciser la position de (C) par rapport & (D).

2.a. Caleuler la limite de fen - oo,

b. Caleuler Iz limite de LX) lorsque x tend vers — et donne g
; rune interprétat; ranh;
résultat. ¥ Prétation graphique gy

3.a Célcu[er la dérivée [ '(x) et étudier son g ili
181gne cn utilisa i
b. Dresser |e tableau de variation de f. : nia ticion g

4. 2. Démontrer que f(a) = &=1?
2x -9 °
b. Etudier le sens de variation q :

¢ In fonction h; x,, (2x=7)2 -
En déduire yn encadrement de fla). _z";?g‘ sur | .mtervallc ]"oo 7

-

2
5.a. Déterminer le

S coordonnées des noj
b. Tracer |a droj ?

Ints d’intergeet;
€ (D) et la s . Crsection de |a courbe (C) ¢t de I"axe (O1) ;
gration par parties calculer e o2
, nem? g .
» 'axe des abscisses et les droite reie de I portion de pl

s d"'equat;
quatmns TeSpectives x = letx=12
2

e ———
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CONCOURS DIRECT D'ENTREEEN DIVISIO
DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE

EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée : 2 heures

CALCULATRICES AUTORISEES / AUTRES DOCUMENTS NON AUTORISES

Excrcice 1

1. Déterminer le PGCD de 238 ct 170 par la méthode de votre choix en faisant apparaitre lcs

. e —_— . . . 170
caleuls intermédiaires. En déduire la forme irréductible de la fraction T
B = 3V2 ~=V98. Donner la valeur arrondic au centiéme prés de B. Ecrire B sous la forme

av2 ol a est un entier.

!J

On considére la suite u définie par son premier terme uy = 1 et la relation de récurrence
1 . . e
Up, &= FUn F 2 pour tout entier naturel n. Cette suite est-clle majorée par 3 ?

X Exercice 2 (On donnera les résultats arrondis au millicme)

Chaque année, deux villages A ct B organisent un concours sportif. Les concurrents tirent au sort un
moyen de transpoit puis doivent relier le village A au village B le plus rapidement possible en utilisant
ce moyen de transport et un parcours adapté. Pour le tirage, on utilise une urne contenant 4 jetons

indiscernables au toucher. Sur un premier jeton figure la lettre V, sur le second la lettre R, sur le
troisi¢éme la lettre I’ et sur le dernier la lettre L.

Un concurrent tire s hasard un jeton :

¢ Siltire le jeton sur lequel figure la lettre V, il effectucra le trajet & vélo ;
§'il tirc le jeton sur lequel figure la lettre R, il effectuera le trajet en roller ;
Sl tire le jeton sur lequel figure la lettre P, il effectuera le trajet & pied ;

S'il tire le jeton sur lequel figure la lettre L., il choisira librement son mode de transport parmi
les trois précédents.

?"ﬁc’bs"”c que lorsqu’un concurrent tire le jeton sur lequel figure la lettre L, il choisit le vélo dans
cgs/° des cas, il choisit le roller dans 20% des cas et il décide de faire le parcours & pied dans 10% des

;. Construire un arbre de pondéré correspondant a la situation.

5 Caleuler l1 probabilité qu’un concurrent effectue le trajet a vélo.

‘ §achant qu’un concurrent a cffectué le trajet a vélo, quelle est la probabilité qu’il ait tiré le
y4 Jeton sur lequel figure la lettre L 2
Vg,

031 ad'm.et que les résultats des différentes années sont indépendantes les unes des autres.
L'expérience de I'année précédente permet de considérer que la probabilité, pour le vainqueur,
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i X nje V] S er la wrobabilité q
d'nvoir effectud le traget i vélo est T Calculer |

i ; st « non Cye
anndes I'épreuve soit remportée au moms une fols par un concurre

liste ».

Probjéme

A) . - 1 .
Une entreprise doit rénever un local. Ce local o la forme d*un poral -t
est 6.4 m la largeur est 5,2 m ct la hauteur sous plafond est 2,8 m. [l cmll\pcl o
haut ¢t de 0.8 m de large et trois baies vitrées de 2 m de haut et de 1,6 m de large.

181¢pipede rectanple. La longueur
[eux portes de 2 m de

fl
A1 T
s VoL
/,...1'-“. . - ; 3/ /( Py
/’ | 4 ,’I //
d arns oyt 7
2 Vod

. ///".)\\ "
LAV L N
e 4
o a

sOn

Partic A : Peinture des murs ct du plafond

Les murs et le plafond doivent étre peints. L'étiquette suivante est posée sur les pots de la peinture
choisie. :

Pelnture pour runrs ot plafond
Séchage rapide
Contcnnnco : § litres

Utllisation recommandéa :
1 liero pour d m?

1. a) Calculer I'aire du plafond. b) Combien de litres de peinture faut-il pour peindre le plafond ?

2. a) Prouver que la surface du mur & peindre est d’environ 54 m2. b) Combien de litres de
peinture faut-il pour peindre les murs 7 '

3. De combien de pots de peinture I’entreprise doit-elle disposer pour ce chanticr ?

Partic B : Pose d’un dallage sur le sol

1. Déterminer le plus grand diviseur commun & 640 et 520,
2. Le sol du local doit étre entiérement couvert par des dalles carrées d
L'entreprise a le choix entre les dalles de dimensions 20 cm, 30 cm, 35 ¢
a. Parmi ces dimensions, lesquelles
posées sans découpe ?

b. Dans chacun des cas trouvés, combien faut-i| utiliser de dalles ?

e méme dimension,

e m, 40 ¢m ou 45 ¢m.
peut-on choisir pour que les dalles puissent &tre

Partie C : Coiit du dallage

Pour I'ensemble de ses chantiers, I'entreprise se ravitail

A ey

leau é e : e
proposés pour les paquets de 10 dalles sont : Grossiste A : 3 Frdicu i visison gt

1 500 F CFA le paqu
FA quel que soit le no
avec le grossiste A 7 ;

et, livraison gratuite ;
mbre de paquets,
b) avec le grossiste B 9

Grossiste B : 27 550 F CFA le paquet, livraison 29 520 F C
1. Quel est le prix d’une commande de 9 Paquets : a)
2. Exprimer en fonction du nombre n de paquets :

a. Le prix P4 d’une commande de n paquets avec le

b. Le prix Pg d’une commande de n paquets avec le

3. Représenter graphiquement chacun de ces deux prix en fo

4. Quel est, selon le nombre de paquets achetés, le tarif |e pl

. grossiste A ;
grossiste B ;
nction de n,

Us avantageux ?
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Durée : 3 heures

.......................

. . . .
L’a qualité de_l'a rédaction, Iq clartd er lq précision deg raisonnentents constituent un objectif majeur porr
U'épreuve écrite de mathématiques et entre 1our une part importante dans l'appréciation-des copies.

L'usage des calcvlatrices Sclentifiques est autorisé & l'exclusion des calenlatrices graphiques.
Tout calcul de limite doiy étre justifid.

X Lxercice 1

Un dé cubique pipé a ses faces numérotées dela6. A chaque jet du dg, |a probabilité d’avoir
un numéro satisfait aux conditions suivantes ;

I"événement « le numéro obtenu est pair » a la méme probabiljté que I’événement « le
numeéro obtenu est impair » ; .
" = les obtentions des numéros pairs sont équiprobables ;
- la probabilité d’obtenir un numéro impair cst proportionnelle a ce numeéro.
1) Calculer Ia probabilité d’obtenir chacun des numéros.
2) Déterminer Ja probabilité d’obtenir un numéro strictement supérieur 4 3.

Dans le plan complexe muni d'un repére orthonormé direct (0, i, D), I'unité de }onguerl.'
Clant le centimétre, es points A4,B,C,D ont pour affixes 3+i;7 —i; —1—7i;8— 4
Iespectivement. '

) @) Placer les points 4, B, ¢, D dans e repére (0, 7, ¥) ;

b) Quelle est la nature du triangle ABC ? de ¢
; i : icisera le rayon de cce
Démontrer que les points A, B, C,D sont cocycliques, (on préciser

cercle et I’affixe de son centre).

R
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i le point M’ d*affixe z" tel que z° = =~
1) A tout point M d’affixe non nul z, on associc le p
. /

r o
c b Cc CcS ) i s A’ li ’ (.
¥ e 1.yl £ ({ °S I Ollllh ’
) l" .rL SOUS [‘()”n lrig()ll()méll‘lqllc IU.' il“lXLh a v '
d werire 8 » ; X h
spec .V' > I:ISS()CIL:SI\A,B, . . .
rChPL(,ll cnmen ) . , C . . ll . l .
i - S E, c (h— lll queslio ol
I'LICU' lL‘S l)OlnlS A ’ Jg » ‘ sur Ill ll ure I

c'- ar
ific =2:
b) Vdrifier que 75— ; i
’ TR A1
c¢) En déduire une mesure de I’angle (.A B',:q C,). '
d) Que peut-on en déduire pour les points A, B',C' ?

Iixercice 3

Partic A

1
-sx
Soit f la fonction numérique définic sur [0; +oo[ par: f(x) = (20x + 10)e" 2

On note (C) la courbe représentative de f dans le plan muni d’un repére orthonormé (0,1,J)
(unité graphique : 1 cm).

1} Calculer la limite de f ¢n +o et interpréter graphiquement le résultat :

2) LCuwdier les variations de f et dresser son tableau de variation :

3) Démontrer que I’équation f(x) =10 admet une solution unique a dans 'interv
10; +co[ et encadrer par deux nombres décimaux consécutifs d

4) Tracer la courbe (C);

5) Calculer I'intégrale f: f(x)dx.

alle
ordre 2 ;

Partie B

On considére I fonction qui, & tout réel t de I'inte

rvalle [0; +oo[ associe y(L), solution de
. 1
I'équation différentie]]e (B):y' + %y =20e”zt

2 .

1) Vérifier que Ia fonction f étudiée dans |a p

2) On se propose de démontrer que f est 'y
lavaleur 10 3 P'instant 0 ;

a) On note g une solution quelconque de (E) vérifiant g(0)=10.p

fonction g — f est solution de I'équation différentielle (E
b) Résoudre (EM.

c) Conclure,

artie A est solution de (E);
nique solution de (E) sur [0; -

€montrer que |a
)iy + %}’ =0;

.--.----.—-.-..-__
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CONCOURS DIRECT D'ENTREE EN DIVISION
DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STA FISTIQUE

EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée : 2 heures

CALCULATRICES AUTORISELES / AUTRES DOCUMENTS NON AU TORISES

‘,xcrcicc 1
. Quelles sont les valeurs de l'entier relatif n pour lesquelles la fraction —;-f— représente

un entier relatif ?
2. Montrer que pour tout entier naturel n, 3 divise 4™ — 1.
3. Détenniner les restes de la division euclidienne de 3™ par 7, pour tout n € X ;
4. Résoudre I'équation (E) 405x — 120y = 15 d'inconnues x € Z ety € Z.

xercice 2

1. Une mairie accorde une subvention de 120000 francs & partager entre deux
associations. La premiére regoit 60 000 francs de plus quc la seconde. Calculer le
montant regu par chaque association.

2. Une mairie décide de partager unc subvention entre 4 associations, A, B, C et D.
Chaque association doit dépenser cette subvention sur deux postes : une part de la
subvention doit servir aux assurances des adhérents et ’autre part doit étre utilisée

- pour l'achat de matériel. A et B regoivent chacune 1/5 de la subvention. C regoit
100 000 francs, soit deux fois moins que B. D regoit le reste. A et B décidemt dc
dépenser le quart de leur subvention en matériel et le reste en assurances des
adhérents, tandis que C et D décident de dépenser le quart de leur subvention en
assurances des adhérents et le reste cn matériel. : -

Utiliser ces informations pour remplir le tableau ci-dessous, aprés avoir fait les

calculs,
:_A = B C _|D Total !
H;’I%tsnel 6H0000F | SHhoocF | Hono® |335 Ooo: 550 OOZP |
rances ! ~ _ ‘ ) |
Adnirs.|150009F | g000oF | @ oo 125 0ocf 45000 -
ot 200 opcF 200 OccF | AOD 009 S 00 cocf|A00Dpoo" |
1

R et n bt

Scanné avec CamScanner



s Fomesoutra com

o SOalro
Docs a portée de main
.

'robleme :
HESEEE . enquéte de satisfaction sur un panel de 2 00q
fectuc unc &, Parmi cux

. internet cfl )

rnisscu
Un fou Lo plus de 1

clients, dont I'abonnemen

e de connexion

¢ coupure prolonge o
are prolongee ¢

jeur derniére coup

900 n*ont jomais subi d ic connexion dans les 12

500 clients onl connu
dernicrs mois
les autres clients ont €

d'un an.

onnu leur derniére coupure prolongéc de connexion il y a plus
®

I.'cnquéte révele que :
« 05% des clients n’ayant jamais subi de cou
service fourni §
. 50% des clients ayan subi unc coupure prolongee de
derniers mois se déclarent satisfaits du service fourni |
« 70% des clicnts ayant subi unc coupure prolongée de connexion il v a plus d'un an se

déclarent satisfaits du service fourni.

pure prolongée s¢ déclarent satisfaits du

connexion dans les douze

On choisit au hasard un clicnt parmi ccux qui ont ¢té interrogés. On considére les événements

suivants :

]+ « le client n’a jamais subi de coupure prolongée de connexion

R : « la dernidre coupure prolongée de connexion du client est survenue au cours des douze:
derniers mois » (elle est « réeente ») 5 B
A:«la ficmxérc coupurc prolongée de connexion du client date d'il v a plus d'un 2 e
est « ancienne ») ; = et LA
S_ - « le client se déclare satisfait » ;

§ désigne I’événement contraire de S.

1. ab. (éz(l)lcutler'lcs probabilités des événements J, R et A ;

alculer la valeur ex o
gcéf::xi‘:: pmlg;gg:?: s;:nlsciricéi:.xbllné que le client soit satisfait et n’ait jamais subi
e i el st s e dlce

subi
bi une coupure prolongée de connexi

donnera le rés
ultat sous form i
5 - e décim :
On choisit au hasard trois clients paz:;_mondlc au centiéme) ?
i

admet que ceux anal ,
succcssqifs i;fié):::dlgm suffisamment impolrlm);a_riupp“ncl interrogé durant 'enquéte. On
. : our assimil : .
Détermin Is avec remise er ces choix & des tirages
er la probabilité qu’exacter -
: u
du service fourni (on donnzmelxacmmem un des clients choisi e
e résultat sous forme décim:)l‘s‘s se cééclarc non satisfait
ale arrondie au centiéme).

e e 1sfait est égale 2 0,7625.
on ourni. Quelle est la probabilité qu'il ait
au cours des douze demiers mois (on
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CONCOURS DIRECT D'ENTRE

DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures

La qualité de la rédaction, la clartéd et la précision des raisonnements constituent un object{f majeur pour
['éprewve écrite de mathdmatiques el entre pour unc part importante dans I'appréciation des copies.
L'usage des calculatrices scientifiques est autorisé  I'exclusion des calculatrices graphigues.

Tout calcul de limire dolt étre justifid.

Exercice 1

Dans le plan complexe muni du repére orthonormé (0, i, ¥), on considére les points M et M’
d"affixes respectives z et 2,

Onposez=x+iyetz' =x"+iy', oux,yx’,y sont des nombres réels.

1. Montrer que les vecteurs OM et OM’ sont orthogonaux si et seulement si
Re(z'2) = 0.

2. Montrer que les points O, M et M' sont alignés si et sculement si Im(z'2) = 0.
Applications.

3. fEsx le point d’affixe z% — 1. Quel est 'ensemble des points M tels que les vecteurs OM et
ON soient orthogonaux ?

4. On supposc z non nul. P est le point d’affixe -;—2 — 1. On recherche I'ensemble des points M

d'affixe z tels que les points O, N et P soient alignés ;
:Montrcr que (7~ 1)@ 1) =22 |5 - 1|2=
- En utilisant I'équivalence démontrée au début de I'exercice, conclure sur I'ensemble
rechercheé,
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Kxerciee 2 (-

i In(e?¥—1)
Ve 10 - ] par: f(xX) = x
Soit f la fonction définic sur Uintervalle 105 | I c

Partic A- Etude de fonctions auxilinires

- = =2x—(x~1Dn(x—-1);
| On définit 1a fonction g sur 'intervalle J13100] pm.:q(x) 2x — (x — 1)In( Y
2. Calculer 1a limite de g (x) lorsque x tend vers 13

b, Caleuler g'(x) pour x appartenant & intervalle {15 +on[ ;
¢. tudier lc sens de variation de g sur intervalle |1 3 +of |

d. Montrer que I’équation g(x) = 0 a une solution unique, notéc «, dans l’interyullc
[e +1; €3+ 1] ct étudier le signe de g(x) sur chacun des intervalles ]1 ; a [ et
]a ;.

‘ In(x2-1
2. Soit h la fonction définie sur Iintervalle ]1 ; +oo[ par: h(x) = L(_"x_) ;
a. Déterminer lim,.,; h(x) et prouver que llm,_, . h(x) = 0 ;
b. Caleuler h'(x) ct montrer que h'(x) est le méme signe que g(x2) sur I'intervalle
115 o[ 5

¢. Montrer que h est croissante sur I’intesvalle ]1; \f&[ ct décroissante sur
I’intervalle ]\/E ; + ool

Partie B- Etude de la fonction f

L. Vérifier que, pour tout x appartenant & 'intervalle 105+, ona f(x) = h(e*) :
2. En déduire: 7

a. Lalimite de f (x) lorsque x tend vers 0 ; _ : : '
~ b. La limite de f(x) lorsque x tend vers 4o ;

\- -
c. Le sens de variation de f sur intervalle ]

05 +eof et que £ admet un maximum enln(va);
3. Montrer que, pour tout x de Uintervalle J0 o[, f(x) < e
4. Représenter graphiquement

f dans un repere orthg onal d’a- ) K
en ordonnée, On prendra 10 comme valeur ﬂPPTOChge m ’a unités 5 cm en abscisse et 10 cm

-
It

N.B:: Re: partie réelle
Im : partie imaginaire
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Gession de Avril 2015

EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée : 2 heures

CALCULATRICES AUTORISEES / AUTRES DOCUMENTS NON AUTORISES

Exercice 1

I. Calculerlasomme S = 142+ 22 -4 ...+ 230,
3
Résoudre dans /R 1'équation —%— +x%+3x = 0.

2

3. Déterminer les nombres entiers solution de I"inéquation (£)" < 0,003 pour tout n € X
4. Résoudre I'équation (E) 405x — 120y = 15 d’inconnue x € Zety € Z

X Exercice 2

Compléter ce tableau, sachant que :

* Larémunération des salariés concernés est proportionnelle 4 leurs indices respectifs ;
Les retenues au titre des charges sociales représentent 18 % de la rémunération brute ;
* Les primes octroyées sont estimées 4 4 % de la rémunération brute.

(arrondir les indices 2 I'unité prés, les autres données au centiéme prés).

| Indice de rémunération

425 2, Y 0
_Ifi_élwation brute (FCFA) | 132 550 1L§46733 A'Z{s)o:’fo 1903 éz&;
oo chues (FCFA) 23859 D257 126100 /6285
RS (FCFA) 5302152 §9 5300 [362L
~—uneration nette (FCFA) (4541 0} [153584 14 45300] 103 200

N : Faire QPparaitre les calcyls intermédiaires el '@h Tt Q&“ ‘\\QH:{- |

;

N
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Probléme A\ . . oclobre 2013 une
Lunce (FEVAD) @ effectué en ncll()hlc‘qtiom\'\il'zI

Vente & Distiy tc de 18 ans ct plus. Suivant c.('u"', {
rs A disiance dges de . lles de produits (vEtements,

re de fami . o ¢ tude
lc nomb ® cours des 12 dernicrs mois. L' étude

:? 1 ~ avee of
1.a Fédération L-c““"%“'w}t.b.u
enquéte auprs de(@19'ac \Lt(.‘ e s
pmpnsé. ces personnes ont cle mtumgcc.': i
matéricls informatiques, loisirs, . . ) acneles ‘, (ﬁvmucq :
statistique a permis d’obtenir les informations St S

Parmiles acheteurs de 1 a2 familles
de prodults, 45 i sont retraités.

4% [0 1Rl
:/‘{
s ; acheteurs de 3 a4 familles
parmiles acheteurs de 2

acheteurs de de produits, 25 % sontretraites.

3 & 4 ramliles

de procuils

e
31%

Le responsable des ventes tire un questionnaire au hasard, chacun ayant la méme probabilité

d’étre tiré. On note :

« A Pévénement : « Le questionnaire tiré est celui d’un achcteur de 1 3 2 familles de

produits. »
B I'événement : « Le questionnaire tiré est celui d’un acheteur de 3 3 4 familles de

produits. »
¢+ C Dlévénement : « Le questionnaire tiré est celui d’un acheteur de S familles de

produits ou plus. » _
» R Pévénement : « Le questionnaire tiré est celui d’un retraité. »

1. Traduire les données de 1'énoncé  )'aide d’un arbre.

2. a, Calculer la probabilité p(ANR).
b. Déterminer la probabilité de I’événement : « Le questionnaire tiré est celui d’un
retraité acheteur de 3 4 4 familles de produits. » '
¢. On sait de plus que 21,7% des acheteurs interrogés sont des retraités,

3. Vérifier que p(CNR) = 0,027.

4. Le responsable des ventes décide de lancer
une campa icitai :
Pom?entage de retraités parmi les acheteurs de 5 ?mine e e
mféncur‘ a 3%. Quelle décision prendra-t-il

e
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CONCOURS DIRECT D’ENTREE EN DIVISION ]
DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE

TR T R T T R A LR T S A U TR ] O (O Y L W AR e e

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures o

La qualitd de la rédaction, la clarté et la précision des ralsonnements constituent wn ohjectlf majeur pour
I'épreuve derite de mathématiques ef entre pour une part importante dans l'appréciation des coples.
L'usage des caleulatrices scientifiques est autorisé a 'exclusion des caleulatrices graphiques.

Tout caleul de limite doit étre justifié.

Exercice 1 »{

——— -

1) a) Déterminer les restes de la division euclidienne de 3™ par 7 pour n € {1;2;3:4;5; 6} ;
b) Calculer le reste de la division euclidiennc de 31000 har 7 ’
¢) De maniére générale, comment peut — on calculer lc reste de la division euclidienne de 3"
par 7, pour n quelconque ?
d) En déduire que, pour tout entier naturel 7, 3" cst premier avec 7.
2) Démontrer que pour tout entier naturel 7, ie nombre 3m+6 — 3" est divisible par 7 ;
En déduire que 3"+6 et 3™ ont le méme reste dans la division euclidienne par 7.
3) Soit u, =143+ 3%+ --+3""tavecn € N".
a) Montrer que : ¥n € N*, u,, = -21-(3“ -1):
b) Déterminer les valeurs de n telles que u,, soit divisible par 7 ;
¢) Déterminer tous les diviscurs de g .

Yy : y . "
Eyercice 2 P

Le plan complexe est rapporté & un repére orthonormé direct (d s 1, V).
|z| = |z — 4i]
On note (S) le systame : {arg (22) = §+ 2l e € T
1) Déterminer le module et un argument de chacun des nombres comp
=‘§+-§'t,b= {3 ctc=2+20 ¢
3) I(;?;ln:; les °°mplt:':xes a, b et ¢, lesquels sont solutions}de (S)?
te M le point d’affixe z et A le point d'affixe 4L.

avec (z € C)-

lexes suivants :

2)
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e e (S)
: o leny €0 (raintes de ()
Uahinre péométriguement les deny con

h Késoudre (8).

Excreice Jq
; 6”7 g
par: [(X) = 7575 ]
an muni d'un repére orthonommdi (O . 1. 1) ¢ unisg

I'artic A
Soit f la fonction d

On nute (C) sa conrbe représentalive

&inie cl dérivable su i
dans le pl

Jem,

1y Fudier [ et tracer (C)
) Pour tout réel x positif ou nul, on note |
A le point de (C) de coardonndes (v X)) !

I le i)oim de coordonnées (x: 0)
Q le point de coordonndes (0 ; Ax)).
du rectangle OPMQ en fonetion de v

Lixprimer 'aire

Partic B E

1) Soit g la fonction g définie sur R par: g(x) = e* = xe* + 1.
a) Etudier les variations de la fonction 1
b) Calculer la limite de g en —u ctla limite de g en #xo |
¢) Montrer quc I"équation g(x) = 0 admet dans R une seule solution. On pote ¢ celle solutvn
]Donner un encadrement d*amplitude 10%dea; :

d) Démontrer que : ¢ = ;1—1;

¢) Déterminer le sipne de g(x) suivant les valeurs de x.

txe™?t

2) Soit h la fonction définie et dérivable sur | par: h(x) =

a) Démontrer que pour tout réel x, h'(x) a le méme signe de g(x) |
b) En déduire les variations de la fonction h.

- tme s m et - ——-
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EPREUVE DE CALCULS NUNMERIQUES

Durée : 2 heures

CALCULATRICES AUTORISEES / AUTRES DOCUMENTS NON A UTORISES

Fxercice 1

Résoudre les.problémes suivants :

A. Un magasin de matéricl informatique vend deux modéles d’ordinateur au méme prix ct de
marques M1 ¢t M2. Les deux ordinateurs ont les mémes caractéristicues et sont proposés en deux
couleurs : noir ¢t blanc. D’aprés une étude sur les ventes de ces deux mod¢les, 70 % des acheteurs
ont choisi I"ordinateur M1 et, parmi cux, 60 % ont préféré la couleur noire. Par ailleurs, 20 % des
clients ayant acheté un ordinateur M2 I’ont choisi de couleur blanche. On utilise la liste des clients
avant acheté 1'un ou I'autre des ordinateurs précédemment cités et on choisit un client au hasard.

Calculer la probabilité dans chacune des situations suivantes :

A.l. Unclient choisi au hasard achéte un ordinateur M2 de couleur noire.
A.2. Unclient choisi au hasard achéte un ordinateur de coulcur noire.
A.}, Le client a choisi un ordinateur de couleur noire, la probabilité qu’il soit de marque M2.

B. Un rectangle ¢st inscrit dans un cercle de rayon égal & 2,5 cm. La largeur du rectangle vaut 3 ¢m.
Quelle peut étre la surface du rectangle ? .
. Lasomme de trois nombres pairs consécutifs est égalc a 378. Quels sont ces trois nombres ?

Probléme
Conslgne : répondre par vraie ou faux pour chaque propositlon de réponse en Justiflant.

La figure ci-dessous (qui n’est pas 4 Iéchelle) est une représentation d’une parcelle de terrain (notée
P1) que Monsieur K. souhaite partager en deux parties : une partie en jardin potager (surface grisée)
formant un carré (¢ x métres de coté avec 0 < x < 50 métres ; I'autre partie en pelouse.

@
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On notera: .
S+ nire totale de la parcelle de terrain

I + aire du jardin potager
0 ; aire de la pelouse

1) A partir des informations préeddentes, on peut conclure que :

A. S 53000 m2.

B. Il existe une valeur de x inférieure A 35 telle que J =P.

C. La surface de la pelouse est maximale lorsque x = 25 métres.

1. Le périmétre de cette parcelle de terrain est égal 4 : x + (x*+ 400)*0,5 +120.

2) Dans cette question, on suppose que X =21 metres.

Monsicur K. souhaite délimiter la pelouse avec une cléture en bois-dont -Ie-prix du mégre est de 30
mille francs aprés unc remise de 20 % sur le prix initial. Sur le métrage dépassant 100 métres 1 '
rabais supplémentaire de 30 % est accordé. <t

" A partir des informations précédentes, on peut conclure que :

A. Le prix initial d’un métre de cl6ture en bois est 36 000 FCFA.

B. Monsieur K. doit acheter moins de 120 métres de cléture.

C. Le montant réglé par Monsieur K. est égal a 3 588 000 FCFA.

D. Le prix dc revient moyen d’un métre de clGture est égal &4 25 000 FCFA.

3) Monsieur K. envisage de produire des fruits ou des légumes sur cette parcelle, On dei
pour 220 000 FCFA, Monsicur K. pourrait obtenir 50 plants d’un légume et 40 pied:%l’lzrf rfcc!:e ?ue
que pour 230 000 FCFA, il aurait 25 plants de ce Iégume et 60 pieds de ce fruit, s
On appelle x, le prix d’un plant de légume et x, l¢ prix d’un pied de fruit.
Supposons que Monsieur K. choisisse de cultiver des fruits, Le cofit tot i
: . al ex: (¢ ,

de fruits (y > 0) produits en une journée est : C(y) = 0,25y + y + 30, RS0 KER Ao vk

I Quelle est la formule du cot moyen unitaire, exprimé en FCFA par kg, et noté CM(y) :

2. Chaque kg de fruit peut étre vendu & 7 500 FCF ' inf i
s el p CFA. A partir des informations précédentes, on

A.xy3=x;+1.
B.x;=3 000 FCFA.

C. Siy =10, Monsieur K. réalisera un bénéfice de 10 000 cu o
; To o ‘ O surla
D. Siy=9, le colit moyen unitaire est minimum, Journce.

----------
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Session de Avril 2018

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures

-

La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements constituent un objectlf majeur pour
['épreuve derite de mathématiques et entre pour une part importante dans 'appréciation des copics.
L 'wsage des calenlatrices scientifiques est antorisd i I'exclusion des caleulatrices graphiques. Tont calenl
de limite doit éire justifié.

& Exercice

1. Trouver une solution particuliére dans
7 x Z de I’équation (Er) : 15x + 8y =1.

2. Résoudre dans Z X Z I’équation
(Ez): 15x + 8y =1000.

3. Dc combien de fagons peut-on obtenir
exactement 1 000 points en langant des
fléchettes sur la cible ci-contre ? (Le nombre de
fléchettes n’est pas limité et on suppose qu’elles
alteignent toutes les cibles.)

Kxercice 2

--------- 15 points

& o-emnmeeee 8 POINLS

¢ 15 points pour une fléchette qui
atteint le disque central.

* 8 points pour une fléchette qui
atteint la couronne.

Une ume contient cinq dés équilibrés. Trois d’entrc cux sont normaux : ils possédent six facfcs
numérotées de 14 6. Les deux autres sont truqués : ils possédent chacune deux faces numerotees

| et quatre faces portant le numéro 6.

On prend un dé au hasard dans I’urne et on effectue de maniére indépendante de

s lancers

successifs de celui-ci. On considére les événements suivants :
] B .
* N: «Le dé (iré est normal »;

U « On obtient 1 au premier lancer » ;

Q. . . H
Se:«On olitient 6 4 chacun des n premiers lancers », avec 7 entier nat
I

Justifier que la probabilité de U est -37—0-

]

urel non nul.
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b, Gl bl st bilite d avoir tird un dé fruqud, sachang

3
A

Pour o entier naturel non nul, on note gy,

. . ‘
quon a obtenu le numé

¥ a) Justifier que : p,, = "‘qz'

la proba
Fo 6 @ chaeun des o premicrs lancers.

2

SN
n

ONE . .
lorsquz 1 tend vers (+00) et donner unc interprétation du

b) Déterminer la limite de py

résultat,

“xcereice 3

~
4

Soit £ la fonction numérique / de P vers P definic par : /(x) = lnx - e

On note (C) la courbe représentative de /et (I') la courbe d’équation v = fmx dans le plan muni
d*un repére orthonormé (O, 1, 1.

1) a) Déterminer I'ensemble de définition de /.
b) Calculer les limites de faux bornes de son ensemble de définition.

Préciser les asymptotes a (C).

2) a) Calculer ,l_i.l.,l.]m'.f("') = Inx] . Interpréter graphiquement le résultat obtenu,

b) Etudier les positions relatives de (C) et (IN).

3) a) Justificr que fest dérivable sur son ensemble de définition.
b) Etudicr le sens de variation de fel dresser son tableau de variation,

) On se propose de chercher les tangentes 4 la courbe (C) qui passent par le point ()

3)

6)

a)

b)

Soit @ un réel strictement positif et différent de 1. Démontrer que [a langente T,y &
! - ’ . e . o at

(C) au point d’abscisse «a passe par Porigine dy repere si el seulement si

f(@) ~af'(a) = 0.

Soit g la fonction définie sur 105+ \ {1} par: 8(X)=f(x) ~xf" (x ). Montrer que

sur J0 ;5 ++ o[\ {1}, les équations g(x) =0 3

- ’ ¢ ' =0et (Inx)y - 2 . _
¢quivalentes. (inx) (x)* = Inx -~ | = 0 sont
Aprés avoir étudié les variations de |a fonction » définie sur g par u(f) = £ 2 (- |
montrer que I'équation u() = ¢ ad \ ! =111,
solution. ) Met une unique solution sur g On note f# cetic"

(C) passant par le point O.

Construire la courbe (T )etl
= a courbe (C). Ty
le plus précisément possible, (©) Tracer tangente de la question précédente
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EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée : 2 heures

e
vt b e

CALCULATRICES AUTORISEES 7 AUTRES DO CUMENTS NON AUTORISES

oxcrcice 1
Deux villes A ¢t B ont, au premier janvier 1995, des populations respectives de 100 000
lahitants et de 80 000 habitants. La population de A augmente de 1% par an tandis que celle de
13 augmente de » % par an,

I Calculer la population u; de A au premier janvier 1996, c'est-a-dire au bout d'un ar

Calculer la population vyde B au premier janvier 1996.
2. Onnote uy, la population de A au bout de n années, et v, la population de B au bout dc

n années. Calculer ug, ug, Vg, V.
3. Déterminer l'année & partir de laquelle le nombre d'habitants de B dépassera le nombre

d'habitants de A ?

Exercice 2

= . » . ’ ’ . . , epse te [y A 5
Oulance plusieurs fois un dé 4 six faces (numérotées de 1 a 6) bien équilibré. On s’arréte

* dés que le chiffre 6 est obtenu ;
* audéme lancer au plus tard (méme si le chiffie 6 n’a pas été obtenu) ;

I Représenter cette expérience par un arbre pondéré.

2. Quelle est |a probabilité de ne jamais obtenir le chiffie 6 au cours des 4 lanccz,-s. :

3. Xest la variable aléatoire qui comptabilise le nombre total de lance%'s avant | af;f:tt,.
Quelles sont les différentes valeurs possibles pour X ? Donner la loi de probabilitc

de X,

Scanné avec CamScanner



+Fomesoutra com

o SPalra

Docs a portée de main

[oxereice 3
Soit la fonction 7
ra e | B .

I (-,-.lculc.r/ﬁ). - (x) = (x (" ax +0):
wlg @ et cls qut, |

A [)éterminet les
3.0 deduire les racines de /
Exercice 4
1 sportive comptabilisc 900 adhdrents. On constatc que

Au premier janvicr 2018, unc assoclation

chague mois :
o I"association NE renouvellent pas
nes décident dradhérer

leur adhdésion ;

5% des adhérents ¢
12 nouvelles person A I'association).
e Uy = 900 et,

A I’association par le nombre (Un) tel qu

le nombre d’adhérents
= 0,75u, 1 12
d’adhérents au boul de n mois.

(imation du nombre

On modélise
{ entier naturel 1 Un+1

pour tou
u, donnc ainsi unc €s

Le terme
adhérents au 1" mars 2018.

— 48 pour tout entier naturel 7.
cométrique de raison 0,75 ;

1) Déterminer le nombre d’

2) On définit la suite ¥y = Un
a. Montrer que U, €St une suite £
b. Préciser vg €l exprimer vy, €0 fonctionde n;
c. En déduire que pour toul entier naturel 1, Gh = 852 x 0,75™ + 48

aSSOCi.ation déclare qu'elle démissionnera si le nombre d’adhérents
Sion fait | h)!pOlhéSc que l’évolution du nombrc (l’adhérentq S.C

3) La présidente del’
faudra-t-il que la présidente démissionne ? Si oui, au bout

devient inférieur & 100.
poursuit de la méme fagon,

de combien de mois ?
4) C ; i
) ],:Sa;l? ?dhérent verse une cotisation de 1 000 FCFA par moi ‘
- _ . oi1s. La i
ion souhaite prévoir le montant total des cotisations pour l’lasn ]j(’Zt(r)ésoncr o
néc 2018, Quelle

n :2()] 8

e
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EPREUVE DE CALCULS NUMERIQUES

Durée : 2 heures

e

Exercicel .y

Quels nombres faut-il mettre dans chaque cercle pour que les calculs « bouclent » bien ?
(Détailler le raisonnement ct les calculs).

~7 N

u

2. On retranche un méme nombre au numérateur ct au dénominateur de la fraction %
’ Quel est cc nombre sachant que I'on obtient [’inverse de la fraction initiale ?

3. Sion augmente de 5 m un c4té d’un carré ct si on diminue de 3 m 1'autre c6té, on obticnt
un rectangle de méme aire que celle du carré. Combien mesure le coté de ce carre ?

4. Sitous les inscrits étaient venus, la sortie en autocar aurait cofité 2 500 FCFA par
personne. Mais il y a eu 3 absents et chaque participant a di payer un supplément de 150

FCFA.
Combien y avait-il d’inscrits ?

N Exercice 2

On souhaite stériliser une boite de conserve. Pour cela, on la prend d la tempéra.n‘lrc :}mbla‘mc 101 =
25°C et on la place dans un four 4 température constante Tr = 100°C. La stérilisation débute des

lors que la température de la boite est supérieure d 85°C.
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; ilc
i l“” = 0,85']‘”—’ '{-

pré Celsiug de | o
- e G .
ature e de! 1 formule Tn

' P T 11C|' o
Tk et T, cst calculée selon

aturel, on note :
g yul, la valeur

Ponr i entier n
o, Pour puont

Onadone T = 25

) inutes. (Arrondir A

' \rve au bout de 3 m
1. Déterminer [n température d¢ a boite dc conscrve

[*unitd). .
9 Démantrer qu&, pour tout t.:nuc
1. Aubhoutde cé‘mh'u:v de minutcs la st

Y

’
-t
.

— 100 — 75 * 0,85". .

¢ natuzet 1, ond Ty /
grilisation débute-t-clle

Laercice d (, - o

: s 1n nériode frai 1c nartie de la population d’une
Le virus de la grippe attcint chaque annéc, & la p.ulzllndc “1‘1“01:12}:“&12‘rcnouvclélc s ansS
. . - .I Sl c . c c 3 B
ville. La vaccination contrc la grippe cst pos ; cl : ‘ _ nnee.
Lefficacité du vaccin contre [a grippe peut €tre chmmu(?c cnlfo,nct-mn des '(.ar‘acténsl;nquc.s
individucelles des personncs vaccinées, ou ¢ raison du vaccin, qui n’cst pas toujours totalement

adapté aux souches du virus qui circulem. Il est donc possible de contracter la grippe tout en étanl

vaceine.

Une étude menée dans fa population de la ville & I'issue de fa période fraiche a perinis de constater
gue:

o 40% de la population est vaccinée ;
« 8% des personnes vaccinées ont contracté la grippe ;
« 20% de la population a contracté la grippe.

On choisit unc personne au hasard dans la population de la ville ct on considére les événements :
¢ I/:«lapersonne cst vaccinée contre la grippe » ; '
G :«lapersonnc a contracté la grippe».

I. Donner la probabilité de i’événement G.

‘I''acer 1"arbre de probabilité associé au problém indi
¢ : ecn X
branche. P indiquant les valeurs sur chaque .

EJ

w

Déterminer la probabilité que la personne choisie ait contracté 1a grippe et soit v

La personne choisic n’est pas vacciné accinée.
' ‘ - cince. Montrer ili , A
erippe cst &zale 4 0,28, que la probabilit& qu’clle ait contracté I

Un laboratoire pharmaceuti ¢ ‘
) que mene une étude sur la inati
Anré . : ) ! vaccination contr i ille
scpm :1 (l; génoc.!c fraiche, on Interroge au hasard » habitants de 1a ville o gdrlppc dans e vm't”
camta ? n tirages successifs mdégcn dants ot avec remise, O s tn admettant que ce choix
persounc choisic au hasard dans la ville soit vaccinée contre Ig g"il?f? : "¢ que lla probabilité qu'une
. . €st cgale
On note X'la variable aléatoire égale au nombre de perso gale 4 0,4,
nne in :
§ vVaccinées parmi leg 5

5. Quelle est 1a loi de probabilité suivie par la vaiab| nterrogées.

6. Dans ccltjte question, on suppose que n=4(
a. Déterminer la probabilité qu’ :
m u’cxa
vaccinées, ! iement

b. Déterminer la probabilité qu’s
vaccinée,

e aléatoire X 9

Scanné avec CamScanner



s Fomesoutra.com

oR SOalr @ .
Docs a portée de main

ECOLENATIONALE SUPERIEURE DE 8T a1 ia 1 1QUE
T DECONOMIUE APPLIQUIEL

ENSEA.

08 BP 03 ABIDJAN 04
"Tél. (225) 2244 08 42 - 67 23 44 93

Enall : gnseo@ensca.ed.cl = Site web : www, enseq.ed,cl
Session de Avril 2019

I CONCOURS DIRECT D'ENTREE EN DIVISION l

DES ADJOINTS TECHNIQUES DE LA STATISTIQUE

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée : 3 heures

Laaualité de la véduction, la ciarté et la précision des raisonnements constitvent 1 objectif majenr pour
lcpreave écrite de mathématiques et entre pour wne part importante dans lappriciation des copies.
L'usage des calculatrices scientifiques est autorisé & I'exclusion des calculatrices graphiaues, Tout calenl

de limite doit étre justifié.

(" Exerciee 1
Lesentiers naturels 1, 11, 111, 1 111, .. . sont des rep-units. On appelle ainsi les entiers naturels ne s*écrivant
quiavee des 1.
Pour tout enticr naturel p non nul, on note Ny, lc rep-unit s'écrivant avec p fois le chiffre 1 :
N,=11..1=14 24 ... p=1
» e 14-10 + 10 + .-+ 10
Dans touy I'exercice, p désigne un enticr naturel non nul.
On ewdic dans cet cxercice la divisibilité des rep-units dans quelques cas paiticulicrs.
1) Jusifier que N, n'cst divisible ni par 2 ni par 5.
2) Dans certe qQuestion, on étudie la divisibilité de Np par 7.
3) Recopicr ef compléter le tableau de congruences ci-dessous, ol a est ’unique catier relatif
#ppartenantd 1-3 ;-2 ;-1 : 0 3132, 3} tel que 10" =a 7).

om0
e T T

et

4 5 6

[ 1]
w

b) Soit p un entier nature] non nul,

Montrer que 107 = | [7] si et seulement si p est un multiple de 6.
On powrra wiiliser 1 division euclidienne de p par 6.
¢) Justifier : B ot
que, pour tout entier naturel p non nul, N, ==——"
d)

Démontrer que « 7 divise Ny, » si et seulement si « 7 divise 9 Np». o e
) En déduire que N, est divisible par 7 si et sculement sip est un multiple de
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wercice 2 J—"
st (g h (hy) et (Cn ) I\.\l.
4 —h"
dvey 53074
nt! 3 1 "
2 by kRN
byt "::5“" i 2 n 13
1
- =D -{-—-C"
Chi1 = ] n g

, natured 1y Pars Uy =t~ O .
rique. Préciscr sa rason ¢l son premic

¢ tout entie r (e,

n) o8t géom
aturel 1, 1'exD!
— 2 pour toul cuticr i
7
'{' bn 'l‘ Cn = 1. o
1
=Un

) Ondefimt 1 suite (g )s POV

ta suite (1 fonction de .

a) Démantrer que wesion de Uy o
1) Donner, pour tou

2) On Jéfinit la suite (vq) PAT 1y

a) Justificr que pour fout enticr naturel 71, @n
Iin déduire que pour tout entier naturel 2y Vay = -3 |
i sxpressi g i cn.
b) lin déduire, pour tout enticr naturel 7, [*expression de Up €D fonction
1) En déduire que pour tout enticr paturel . G A ) :
5 amt o 2_nt 44 1\"_ _1_1(1\"#(__1) i
apn =yt 5(3) +3(_ Z) by =775 76 lep =73 "2\3) "7\ 6

T4
1) Déerminer la limite de chacune de ccs trois suiles.

{ entier
urel n.

= bp

2> fixercice 3
Jetion de la reproduction naturelle et des

Un pisciculteur éléve une popul

prélévements efTectués.

de cette population de po
reproduction ct de pr
poissans, exprimee ¢n tonne, en fonction du temps. cxptimé en semaing, par Ia fonction f,, . définie sur
Pintervalle [0 ; +ec[ par & fm () = LU |
i 1-(1-m)e~™ "

sictement compris entre 0 ct 1 et

ation dc poisson qui ¢voluc cn for

I masse initiale issons cst cs}iméc 4 100 tonnes.
&t ement, on modélise la masse de la population de

Compte tenu des conditions de

olt 77 st un parametre st qui dépend des différentes conditions de vic et |

d’exploitation des poissons.
5) a) Caleulerfi, (0).
b) Démontrer que : Vt € [0;+00, 1= (1 —-m)e~
¢) En déduire que : vt € [0;+00[,0< fin(t) <100.
2) Exprimer en fonction de m la limite de fm lorsque 7 tend vers +oo.
3) Dans cette question, on prend m = 0,9 cton étudic la fonction fo o définic sur [0 ;4 oo par: foolt) =
; ' ' < Joo\b) =

90
1-0,1¢~05¢

a) Etudier les variations de la fonction fy
b) Démontrer Yt € [0; +oo[, fo4(t) >96

c) Interpréter les résultat
s des questions 3)a) e
4 ‘ 3 b ) .
4) Dans cette question, on prend m = 2 ) et 3)) dans le contexte de I exercice.
>

a) Montrer que la fonction F définie sur I'inteny

m -
t s,

L)

I e b S o
REBSEY SRR

alle [0 ; +eof par ;

'(l)-— 100In 28: = \Y a ’ v
1)est imiti
( ) une primitive de I¢ fonction 1 Surcet inte 1l |
) railc. ‘
2 |

b) En déduire 1a masse moyenne de crevete

une valeur approshé ) s lors des op X
pprochée arrondie 4 1a tone. 5 premiéres semaines d’exploitation. En donnef
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